

“致敬英雄”口述史项目引出有意义的事—— 适老化改造项目将惠及在锡抗美援朝老兵

本报讯（晚报记者 何白）10月25日是中国人民志愿军抗美援朝出国作战纪念日。记者从江南大学获悉，此前，由无锡市退役军人事务局和江南大学马克思主义学院联合进行的“致敬英雄”无锡市抗美援朝老兵口述史项目，获得了各方高度评价，项目相关课题在江苏省内获得了特等奖并进军国赛；在这一项目的基础上，经无锡市老干部局、无锡市慈善总会、安心居基金等单位关心推动，将投入资金帮助部分未享受离退休待遇的在锡抗美援朝老兵进行家居适老化改造。

今年是中国人民志愿军抗美援朝胜利70周年，4月起，江南大学马克思主义学院与锡山区退役军人事务局联动发起寻访在锡抗美援朝老兵活动，记录老兵们的口述回忆，并为他们拍摄照片和视频存档。这一活动迅速得到各级部门支持，最终形成“致敬英雄”无锡市抗美援朝老兵口述史项目。

据了解，江南大学马克思主义学院师生先后上门采访了100多位老兵，召开专题座谈会28场，阅读相关文献250余篇，最终拍摄存档的老兵视频资料时长6000余分钟、照片

2500余张，形成口述史20余万字。8月起，该项目成果以专题展览形式，在无锡市民中心、八佰伴商场等地展出，吸引了无锡市广大市民参观。9月，基于该项目的课题《新时代如何赓续传承伟大抗美援朝精神？——基于无锡市100位抗美援朝老兵口述史的调查研究》，在第十八届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛红色专项活动江苏省选拔赛获得特等奖，入围最终的国赛决赛。目前，项目还拥有了主题诗歌《听老兵慢慢说》并正在谱曲，为下一步更好地推广做准备。

随着在锡抗美援朝老兵的生活现状在这一口述史项目中更多地被反映，各方对如何尊崇老兵、让老兵更好地安享晚年有了新的动议。无锡市老干部局、无锡市慈善总会决定拿出资金12万元，首批为20户未享受离退休待遇的在锡抗美援朝老兵做家居适老化改造，英特派铝业股份有限公司、乐宜适老化健康科技（江苏）有限公司等爱心企业也加入。昨天下午，在江南大学进行了相关适老化改造的启动及三方签约仪式，参与抗美援朝老兵口述史项目的学生代表还受聘成为此次适老化改造的监督员。

宜兴发现野生麂鹿

本报讯 10月25日，宜兴市民阮先生在龙背山森林公园文峰塔下散步时，发现了一种罕见的野生动物，阮先生迅速掏出手机拍下它的身影。经野生动物专家、无锡市陆生野生动物救护中心谢决明确认，该动物是麂鹿，俗称麂子。据了解，麂鹿多出现在陕西省秦岭南麓，浙江省西南山区也有部分存在，属于三有动物。三有动物是指国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物。

据专家介绍，麂鹿腿细而有力，善于跳跃，皮很软可以制革。麂鹿通常白天活动。善于单独生活，性机警，以种子、嫩草、青草、树枝等为食。龙背山森林公园占地550公顷，园内丘陵起伏，植被茂密，目前成为宜兴市区“城中之山”。去年，有宜

兴市民在龙背山森林公园发现蟒蛇。

从宜兴自然环境看，野生动物相对集中在宜兴南部丘陵山区。宜兴山林面积和区域内两栖动物的种数居江苏省首位，是江苏省设立的禁猎区。近年来，宜兴对生态环境保护相当重视，湿地、涧滩面积比原来扩大很多，水土流失减少，植被得到保护，山体清幽，吸引了野生动物。

（何小兵）



消除一批“蜘蛛网” 老锡沙线悄然变“亮堂”

本报讯 这两天开车经过老锡沙线的驾驶员，发现路上突然“亮堂”了不少，以前横在路口和路边的一些架空线缆不见了踪影。昨天从锡山区建管中心了解到，老锡沙线正在逐步消除沿线的空中“蜘蛛网”，预计本月底就可以完工。

老锡沙线靠近S340，工作人员正在人行道里排线施工。项目负责人说，这次清理的主要是通信线，沿路要实施入地的共有6种线缆。老锡沙线在几年前大修的时候

预留了管线位置，减少了此次施工的复杂程度。由于白天这些线缆都要正常使用，所以白天只能进行新线排布、旧线杆移除等施工，到了深夜施工人员才切割更换线缆，最大限度降低对居民生产生活的影

响。到锡北镇便民服务中心办事的周先生记得，以前每次经过这里都会看到密密麻麻的“蜘蛛网”。“便民服务中心门前就竖着一根杆子，上面顺着马路方向架设了四五

排线缆，还有一大把线缆直接从空中横过了马路。”周先生说，线网下面就是停车位，抬头看到很不舒服。沿街一家店铺的员工说，老锡沙线沿路两侧和十字路口原先架设了很多线缆，半空中的黑线下垂缠绕乱糟糟的，靠近线杆处还缠挂着一个线圈，如同打结未梳理的乱发，看得人心情烦躁，“清理之后感觉整齐清爽多了”。

锡山区建管中心相关负责人介绍，老锡沙线信息线入地工程起点位于梁溪区与锡山区交界处的东北塘东风桥，由西向东经过东北塘街道、锡北镇与东港镇，终点位于东港镇的S340，全线长24241米。项目从今年4月启动建设，截至目前，东北塘段、锡北段已完工，东港段进入收尾作业阶段。老锡沙线沿线共拆除线杆约3500根，部分路段余下的是暂时无法施工的高压电线，其余线缆已入地实现“无线美”。负责人表示，信息架空线入地不只是净化城市天空、美化街道环境和提高周边居民舒适感，架空光缆转入地下安全可靠，更利于管理维护。

（念楼）

全民参与“五运会” 惠山体育赛事 吹响新号角

本报讯 10月22日，惠山区第五届运动会在惠山区全民健身中心拉开帷幕，7000余名运动员参与其中，驰骋竞技场。

本届运动会设职工部、青少年部、老年部、残疾人部等7个组别、55个大项，涵盖乒乓球、篮球、羽毛球等传统项目，也有象棋、围棋、健身气功、太极拳（剑）、掷蛋等竞技比赛。本届运动会还首次设计打造IP人物形象，以惠山具有国际知名度的水蜜桃为原形，运用拟人化手法，搭配运动元素服饰，打造出一对吉祥物——“鲲鹏”“鹏鹏”。

惠山区文体旅游局相关负责人表示，惠山区运动会五年举办一届，是对全区竞技体育水平和全民健身活动的一次集中检阅。不仅如此，“五运会”吹响了体育赛事新号角，惠山区还将围绕“五地四创、鲲鹏迭变”发展主题，推动多项重大体育赛事在惠山举办。10月中下旬到11月初，将开展以“西北望·惠山之行”为主题的系列活动，包括“无锡杯”三人篮球联赛总决赛、国际篮联三人篮球世界巡回大师赛（无锡惠山站）、江苏省三人篮球俱乐部精英赛等重大活动和顶级赛事。（黄振）



施工后的街景。（受访者供图）